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Tyler Husa- RVED Crop Production Agent



The 2018 survey…
• We had 85 responses for the Cropland portion, up 3 from the previous 

year.

• Each portion of the survey reflects the number of responses via the 
number of respondents or a percentage of respondents.

• Remember: This survey does NOT reveal…

• Quality of land/productivity

• Parcel size

• Technology utilized

• Commodity prices

• Or any other demand factors

• Moreover, number/values are subjective to the respondent/ 
number of responses



Renting Cropland
• Out of 85 responses, we had 77 that responded on the type of lease contract.  42 

respondents stated they had a written contract, and 35 stated they had an oral 

contract
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PRODUCTIVITY OF LAND
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DURATION OF LEASE
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DURATION OF LEASE
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RENEGOTIATION:OTHER LEASE TERMS



Whole Farm Cropshare
• Out of 40 responses, 13 had a 33/66 (landlord/tenant) arrangement, while 

21 had a 40/60 (landlord/tenant) arrangement.

1

1

2

2

21

13

0 5 10 15 20 25

75/25

66/33

60/40

50/50

40/60

33/66

(landlord/tenant)  Whole Farm Cropshare

IMAGE CREDIT: http://alexandermccord.weebly.com/ichabod-mccord-1855-1934.html



Crop Share Crop-wheat
• Out of 19 responses, 10 had a 33/66 (landlord/tenant) arrangement, while 8 

had a 40/60 (landlord/tenant) arrangement.
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Crop Share Crop-milo
• Out of 18 responses, 7 had a 33/66 (landlord/tenant) arrangement, while 9 

had a 40/60 (landlord/tenant) arrangement.
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Crop Share Crop-corn
• Out of 18 responses, 4 had a 33/66 (landlord/tenant) arrangement, while 13 

had a 40/60 (landlord/tenant) arrangement.
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LEASE SURVEY ENTERTAINMENT



Crop Share Crop-soybeans
• Out of 22 responses, 8 had a 33/66 (landlord/tenant) arrangement, while 13 

had a 40/60 (landlord/tenant) arrangement.
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Crop Share Crop-alfalfa
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Sharecrop inputs 2018
• Most respondents with sharecrop acres had a 40/60 (landlord/tenant) 

arrangement.
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Hunting Leases

11%

89%

Hunting Leases

yes

no
57%

43%

Hunting Leases:
Private or Public

Private

Public



Hunting Leases

• Lease Rate

• we only had 4 
responses.

• $6.67/ Acre

86%

14%

Hunting Leases:
Private or Public

Landowner

Tenant



Variable Rate Technology
• Based on this year’s survey pool, we showed that 29% of those that 

responded implied that they used some sort of VRT.
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GRAZING CROPLAND
• Much of the time, according to our survey, the tenants retained complete 

rights to grazing with no extra charge.



Grazing Cropland (cont’d)

Grazing corn/milo stalks*



Custom Work



Questions/Comments?

http://www.maryjanesfarm.org/snitz/topic.asp?TOPIC_ID=56616


